

Отзыв о диссертации Д.И.Зеликsona

«Экономическая дипломатия как инструмент внешней политики Греции на Балканах»

(специальность 23.00.04 – политология, проблемы международных отношений, глобального и регионального развития)

Диссертация Д.И.Зеликsona безусловно представляет собой новаторское исследование раскрывающее на примере отношений Греции с балканскими странами – Албанией и Македонией содержание и формы того направления международной политики, которое сегодня принято называть экономической дипломатией. Автор справедливо отмечает, что постепенно занимающее видное место в отношениях между странами это направление, наряду с такими формами, как культурная, религиозная и публичная дипломатия, приобретает все большую роль альтернативы силовым методам решения проблем внешней политики. Разработка и анализ реализации экономической дипломатии на примере политики Греции в отношении стран балканского региона, прежде всего, Македонии и Албании, представляется достаточно убедительным примером эффективности этого направления. Нельзя также не заметить, что Д.И.Зеликсон уделяет достаточное внимание сравнительному анализу политики конкурирующих между собой в этом регионе Греции и Турции.

В российской литературе проблематика экономической дипломатии долго не получала сколько-нибудь обстоятельного освещения, и сама формулировка практически не употреблялась. Тем не менее, в последнее десятилетие были изданы работы, раскрывающие возможности методов экономической дипломатии во внешней политике России. В 2014 г. Российским Советом по международным делам была опубликована статья М.В. Братьевского, где речь идет о санкциях против России как инструменте экономической дипломатии. В целом же данная проблематика, безусловно, нуждается в более разностороннем исследовании и освещении, и в этом плане несомненна новизна и практическая значимость диссертации Д.И.Зеликsona и его опубликованных статей.

Нельзя не заметить, что своеобразные методы «экономической дипломатии», целью которых было обеспечение политического влияния, практиковалась во второй половине XX в. Советским Союзом в отношении стран «социалистического содружества». Тогда речь шла о выдаче безвозмездных кредитов и различных форм помощи с целью завоевания политического влияния. Что касается предоставления прямых инвестиций, то

этот фактор в качестве утверждения внешнеполитического влияния стал использоваться сравнительно недавно. Поэтому выявление новых форм экономической дипломатии на примере политики Греции в отношении стран балканского региона – Македонии и Албании представляется актуальным и важным.

В западных изданиях этому направлению дана развернутая оценка. Проведенные в диссертации достаточно подробные анализ и критика работ европейских, прежде всего, английских авторов, несомненно, можно отнести к числу достоинств диссертационного исследования.

В диссертации рассмотрены примеры применения конкретных методов экономической дипломатии в балканском регионе посредством исследования результативности экономической дипломатии на примере греческих инвестиций в Албанию и Македонию.

Значительный интерес представляет целый ряд сформулированных в диссертации положений: о возможности появления методов экономической дипломатии в отношении Македонии и Албании после смены в них прежних политических режимов в начале 1990-х годов; об их более активном внедрении в условиях конкуренции Турции и Греции, которая смогла по ряду причин утвердить свое влияние именно в этих балканских странах; об установлении роли прямых греческих инвестиций и взаимосвязи между государственными и частными инвестициями. В диссертации рассмотрен важный аспект экономической дипломатии – ее воздействие на процесс европеизации стран балканского региона.

Автором привлечено значительное количество зарубежных источников, в их числе – государственные и правовые документы, нормативно-правовые акты Греческой Республики и ее двусторонние соглашения с Албанией и Македонией, а также относящиеся к теме исследования документы Европейского Союза.

В целом диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель

Доктор исторических наук, профессор

Руководитель отдела

Черноморско-Средиземноморских исследований

Института Европы РАН

Языкова Алла Алексеевна



Алла
Языкова

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Языковой А.А. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

